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Резюме. Статья посвящена анализу исследований педагогов прошлого и современности с проблемы 
учебы счета детей дошкольного возраста. Раскрыто содержание и методы обучения счета в период с ХІХ ст. 
до настоящего. 
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заведение, математика, монографический и вычислительный метод, счет, число, множественное число. 

 

The summary. The article is devoted to the analysis of researches of teachers of the past and nowadays on the 
issue of studies of account of children of preschool age. Maintenance and methods of studies of account is exposed in 
the period from ХІХ century until nowadays. 

Key words: a child of preschool age, preschool education, preschool educational establishment, mathematics, 
monographic and calculable method, account, number, plural. 

Одержано редакцією 21.11.2010 р. 
 

УДК: 378.14:372  О.І. ПАДАЛКА 
 

АКСІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
 

Резюме. У статті обґрунтовується необхідність аксіологічного орієнтира у підготовці майбутніх 
вихователів для їх професійного удосконалення. Проаналізовано сутність понять «цінності», «педагогічні цінності» 
та «система цінностей»; розкрито проблему та класифікацію цінностей у психолого-педагогічній літературі. 

Ключові слова: аксіологія, цінності, система цінностей, педагогічні цінності. 
 

Постановка проблеми. На сучасному етапі навчальний процес у педагогічному вузі спрямовується на 
розвиток розумових здібностей студентів, розширення їх теоретичних знань в той час, коли духовно-
особистісна сфера також потребує розвитку. А ціннісні орієнтації – це першооснова, яка на протязі всього 
життя визначає інтелект, професійне спрямування, допомагає у вирішенні всіх проблемних питань, керує 
кожною дією. В зв’язку з цим, надзвичайно важливим є вивчення аксіології як основи виховання майбутніх 
вихователів. 

Аксіолóгія (від грец. αξια–цінність) — наука про цінності, учення про природу духовних, моральних, 
естетичних та інших цінностей, їх зв'язку між собою, із соціальними, культурними чинниками та особистістю 
людини. Це наука про цінності освіти, у яких представлена система значень, принципів, норм, канонів, ідеалів, 
які регулюють взаємодію в освітній сфері і формують компонент відносин у структурі особистості. 

Аксіологія виховання – орієнтація на цінності, що сприяють задоволенню потреб людини та 
відповідають особистим запитам і нормам у певній історичній та життєвій ситуації. 

Вивчення психолого-педагогічної літератури, державних документів та педагогічного досвіду дозволили 
виявити суперечності між потребами суспільства в підготовці вихователів, у ціннісній системі яких 
переважають гуманістичні цінності, і недостатньою розробкою умов, які сприяють засвоєнню студентами цих 
цінностей під час професійної підготовки; між наявністю аксіологічного потенціалу в змісті сучасної 
професійної освіти та особистісною зацікавленістю; між внутрішньою потребою студентів у моральному 
становленні через засвоєння пріоритетних цінностей і відсутністю відповідного програмно-методичного 
забезпечення цього процесу [6].  

Аналіз останніх досліджень. Проблема цінностей є однією з актуальних у сучасній вітчизняній 
педагогічній науці, вона дозволяє зрозуміти унікальну природу людини, її місце у світі. Дана проблема стала 
предметом дослідження українських науковців І.Беха, О.Вишневського, О.Сухомлинської, В.Струманського, 
Б.Чижевського та ін. 

Досліджуючи проблему аксіології виховання, П.Ігнатенко синтезував різні підходи до структурування видів 
цінностей. Науковець наголошує, що класифікують цінності «залежно від того, які види потреб вони задовольняють, 
яку роль виконують, в якій сфері застосовуватимуться, зокрема: за об’єктом засвоєння – матеріальні, морально-
духовні; за метою засвоєння – егоїстичні, альтруїстичні; за рівнем узагальненості – конкретні, абстрактні; за 
способом вияву – ситуативні, стійкі; за роллю у діяльності людини – термінальні, інструментальні; за змістом 
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діяльності – пізнавальні, предметно-перетворювальні (творчі, естетичні, наукові, релігійні та ін.); за належністю – 
особистісні, групові, колективні, суспільні, загальнонародні, загальнолюдські» [5, 119]. 

З. Равкін і В. Пряникова запропонували типологію основних національних цінностей освіти, яка 
включила спектр аксіологічно важливих орієнтирів: 

1. Національні цінності культури, вивчення яких передбачено навчальними програмами 
загальноосвітніх і професійних навчальних закладів. 

2. Пам’ятки вітчизняної педагогічної культури і народної творчості. 
3. Народні традиції в галузі виховання, навчання дітей і юнацтва, що складають золотий фонд 

педагогіки. 
4. Провідні концепції, ідеї, теорії класиків вітчизняної педагогіки, що впливають на розвиток 

педагогічної думки. 
5. Дидактичні і методичні розробки, навчальні книги, технології, широко одичні розробки, навчальні 

книги, технології, широко відомі як у вітчизняній, так і у світовій практиці. 
6. Інноваційний педагогічний досвід, авторські моделі, творчі знахідки освітніх установ, що 

стимулюють розвиток освіти. 
7. Правові акти і програмні документи, що визначили прогресивні реформи в освіті. 
8. Особистість педагога, її творчий потенціал, професійно-ціннісні якості. 
В. Сластьонін пов’язує цінності педагогічної діяльності з можливістю задоволення матеріальних, 

духовних потреб педагога і, виходячи з цієї єдності, класифікує цінності педагогічної діяльності в такий спосіб: 
– цінності, що сприяють утвердженню вихователя в суспільстві; 
– цінності, що впливають на розвиток комунікативної культури; 
– цінності, що ведуть до самовдосконалення; 
– цінності самовираження; 
– цінності, пов’язані з утилітарно-прагматичними запитами. 
Поглиблюючи розгляд професійних цінностей, учений виділяє також цінності самодостатнього й 

інструментального типів. Цілком зрозуміло, що цінності самодостатньої властивості є цінностями-цілями, які 
визначають стратегію, перспективи і змістовне наповнення професійної діяльності: суспільна значимість праці, 
розмаїтість і креативність педагогічної діяльності; самоствердження в педагогічному процесі; відповідальність 
перед суспільством; любов до дітей і ін.  

Інструментальні цінності – це свого роду способи досягнення цінностей-цілей, теоретичний і 
технологічний підходи до організації професійної освіти вчителя і його діяльності. До них належать: суспільне 
визнання праці педагога, відповідність здібностей особистості характерові педагогічної діяльності, 
професійний ріст та ін. 

На думку В. Сластьоніна, гуманістичні цінності складають фундамент професійно-педагогічної культури 
і включають цінності: 

– загальнолюдські: людина, дитина, педагог, творча індивідуальність; 
– духовні: педагогічний досвід людини, педагогічні теорії, способи педагогічного мислення й ін.; 
– практичні: педагогічні технології, освітні системи, способи діяльності й ін.; 
– особистісні: педагогічні здібності, індивідуальні якості педагога, ідеали педагога й ін [8]. 
Готовність майбутнього вихователя до здійснення виховання відповідно до цінностей можна визначити 

як відкриту системну якість особистості педагога, що відрізняється усвідомленими цінностями, 
представленими гуманістичною професійною спрямованістю, стійким інтересом до активізації процесу 
особистісного розвитку дитини, комплексом теоретичних і прикладних знань щодо сутності й структури 
процесу особистісно орієнтованого виховного впливу, вмінь проектування та реалізації виховних заходів для 
успішного аксіологічного, інтелектуального, естетичного, фізичного розвитку вихованців. 

Слід зазначити, що вибір системи цінностей є індивідуальним. Так основоположник аксіології М.Шелер 
зазначав, що у кожної особистості є основна «ціннісна формула», відповідно до якої відбувається ціннісний 
вибір. Ієрархію цінностей людини М.Шелер розміщає у такому порядку:  

1. цінності приємного і неприємного;  
2. вітальні цінності (душевні);  
3. духовні цінності (етичні, естетичні) і цінності чистого пізнання;  
4. найвищі – цінності святині [9, 305].  
Реалізація цінностей відбувається в безкінечній множині ситуацій вибору. 
В сучасній педагогічній науці частіше використовується традиційна класифікація цінностей: цінності 

загальнолюдські, національні та індивідуальні. Український педагог О.Вишневський пропонує більш 
розширену класифікацію виховних цінностей: 1. абсолютні вічні цінності; 2. національні цінності; 3. 
громадянські цінності; 4. сімейні цінності; 5. цінності особистого життя [3, 125-126]. 

Метою статті є обґрунтування необхідності формування у майбутніх вихователів пріоритетних 
цінностей та аналізувати поняття „цінності” у філософському та психолого-педагогічному контексті.  

Виклад основного матеріалу. Таким чином, цінність як аксіологічна категорія має багаторівневу 
структуру. Загальним, об'єднуючим є той факт, що цінності відображають світ людини, її культуру. Цінності 
можуть існувати як суб'єктивні, що відображаються у свідомості людини. Діалектика даної аксіологічної 
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категорії показує, що в історії розвитку суспільства вищою цінністю стає людина як особистість, як самоціль 
суспільного розвитку.  

Слід відзначити, що категорії «цінності» відводять важливе місце філософи, психологи, соціологи та 
педагоги, але на сучасному етапі лише педагогіка займається проблемою формування педагогічної культури 
вихователя на основі цінностей. 

У професії вихователя цінності конкретизуються, кожен майбутній вихователь визначає, які 
характеристики педагогічної діяльності він рахує найбільш важливими; які можливості для самореалізації 
бачить в майбутній професії та ін. 

Закріплені педагогічні цінності являють собою складну і суперечну систему. Рівень цієї системи 
дозволяє обґрунтувати кожному студенту власні уявлення про світ педагогічної праці і свого місця в ньому. З 
цих позицій формування педагогічних цінностей студентів переслідує в якості однієї із головних своїх цілей 
теоретичну систематизацію і обґрунтування світобачення.  

Педагогічні цінності – це сукупність суспільних  і особистих смислів, які мають здатність викликати у 
людини емоційні переживання. Саме останні допомагають закріпленню важливих цінностей у студентів. 
Закріплені педагогічні цінності являють собою складну і суперечну систему. Рівень цієї системи дозволяє 
обґрунтувати кожному студенту власні уявлення про світ педагогічної праці і свого місця в ньому. З цих 
позицій формування педагогічних цінностей студентів переслідує в якості однієї із головних своїх цілей 
теоретичну систематизацію і обґрунтування світобачення.  

Під педагогічними цінностями ми розуміємо комплекс інтегративних утворень особистості, що виявляються у 
вибірковому ставленні до різних видів педагогічної діяльності залежно від рівня засвоєння нею досвіду, 
загальноприйнятих цінностей, професійних знань, умінь і навичок та фіксуються в потребах, мотивах, установках, 
оцінках, ідеалах та інтересах особистості. Педагогічні цінності майбутнього вихователя є комплексом різних видів 
професійних цінностей педагога, що за сприятливих умов дозволяють успішно здійснювати професійну діяльність. 

На підставі проблемного аналізу літератури було виділено два концептуальних підходи до визначення 
сутності феномену педагогічних цінностей: діяльнісний та особистісний. З позиції діяльнісного підходу 
(Л.Виготський, В.Сластьонін та ін.), сутність педагогічної діяльності розглядалась як підготовка майбутнього 
фахівця, при цьому передбачалось, що педагогічна діяльність не тільки розвиває відповідні професійні 
здібності, вміння і навички, але й впливає на своєрідність психічних процесів, формує окремі функціональні 
професійні риси характеру, відповідні цінності. Методологія особистісного підходу (Б.Ананьєв, С.Рубінштейн) 
визначила специфіку педагогічної освіти як особливої сфери соціально-педагогічної практики суспільства, крізь 
призму якої відбувається реалізація індивідуальних особливостей особистості, смислових утворень, цінностей. 

Педагогічні цінності, як і будь-які духовні цінності, стверджуються у житті не спонтанно. Вони залежать 
від соціальних, політичних і економічних відносин у суспільстві. Останні суттєво впливають на розвиток 
педагогіки і освітньої практики. Із зміною соціальних умов життя, розвитком потреб суспільства і особистості 
трансформуються і педагогічні цінності. Ціннісні орієнтації особистості є однією з головних характеристик 
особистості, а їх розвиток – основним завданням гуманістичної педагогіки. 

Для підготовки професіонала особливе значення має система відносин, яка включає ділові і ціннісні 
параметри умов професійного росту особистості. Щоб досягти досконалості в професійній діяльності, важливо 
будувати життя відповідно до цінностей, учитися їх переживати, психологічно засвоювати і вести пошук нових 
цінностей як двигуна життєвої стратегії. 

При виявленні системи цінностей слід виходити з того, що в їх структурі обов’язково повинна бути 
цінність людини, яка в умовах глобальних змін сучасності намагається визначити смисл життя. Ці смисли треба 
шукати у самому існуванні людини, її цінностях як усвідомлених смислах життя. Такий підхід до цінностей 
визначає людину екзистанційно, тобто через спосіб її існування [1]. 

Система педагогічних цінностей – це сукупність суспільних та особистісних значень, які мають здатність 
викликати у людини емоційні переживання, що і допомагає закріпленню значущих цінностей у свідомості 
майбутніх вихователів. Закріплення педагогічних цінностей має дуже складну систему, яка часто містить 
цінності, що суперечать одна одній. Рівень цієї системи дозволяє обґрунтувати кожному студенту власні 
уявлення про працю педагога та уособити себе в ній. 

Формування педагогічних цінностей у майбутніх вихователів проходить у декілька етапів, які кожен 
студент проходить по-своєму. Суттєвим є те, що на кожному етапі у майбутніх вихователів виробляються певні 
уявлення про суттєві цінності педагога. 

Крім проблеми вибору тієї або іншої системи цінностей, наявна проблема їх ієрархічності. Пріоритетними 
цінностями сучасної освіти є національні цінності, залежні від досягнень національної культури. 

У численних дослідженнях проблеми педагогічних цінностей виділяються так звані неперехідні цінності 
педагогічної діяльності, без яких педагогічна діяльність неможлива, або протікає на низькому професійному 
рівні, і переважна більшість яких не залежить від ідеології, суспільного устрою тощо. 

Відтак, можна стверджувати, що професійні цінності є складовою професійної діяльності, а також 
важливим чинником її успішного здійснення. 

На сучасному етапі розвитку педагогічної науки домінує підхід до визначення професійних цінностей як 
рис особистості – таких, які забезпечують успішний перехід із системи університетського навчання до успішної 
професійної діяльності. 
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Місце професійно-педагогічних цінностей у структурі особистості вихователя визначається значущістю 
професійної діяльності для майбутнього фахівця. Завданням вихователя є передача дитині дошкільного віку 
найпростіших норм моральності, що стануть її внутрішньою потребою, набудуть форми ідеалів, переконань, 
цінностей. Професійно-педагогічні цінності вихователя, у свою чергу, в такому процесі виконують роль 
«орієнтира» у моральному вихованні. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що виявлені і науково обґрунтовані пріоритетні 
цінності; сконкретизований і уточнений процес засвоєння студентами педагогічного вузу пріоритетних 
цінностей; розроблені і науково обґрунтовані педагогічні умови засвоєння пріоритетних цінностей майбутніми 
вихователями, що збагачує педагогічну теорію і сприяє подальшому розвитку аксіологічної спрямованості 
вітчизняної освіти. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблені і апробовані методичні матеріали 
можуть бути використані при розробці методичних матеріалів для системи вищої професійної освіти; у 
діяльності освітніх закладів щодо засвоєння пріоритетних цінностей студентами і школярами. 

Висновки. Отже, цінності не тільки регулюють професійну діяльність, а й ставши мотивом діяльності і 
спілкування, визначають і характеризують будову  мотиваційної сфери майбутніх фахівців з метою виявлення 
домінуючих мотивів, якими є цінності-цілі і цінності-засоби, що дозволяє формувати гуманістичну 
спрямованість професійної діяльності. 

Здійснивши аналіз різноманітних концептуальних підходів до розуміння і класифікації поняття 
«цінності», ми дійшли висновку, що на основі інтеріоризованих суб’єктом цінностей здійснюється регуляція 
поведінки, соціальна адаптація та базується вся діяльність людини. Тому навчально-виховний процес у ВНЗ 
повинен спрямовуватися на формування ціннісної сфери індивіда шляхом використання позитивного 
потенціалу цінностей, які набули даного статусу в процесі еволюції людства. 
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Резюме. В статье обосновывается необходимость аксиологического ориентира в подготовке будущих 
воспитателей для их профессионального усовершенствования. Проанализирована сущность понятий 
«ценности», «педагогические ценности» и «система ценностей». Также раскрыта проблема и классификация 
ценностей в психолого-педагогической литературе. 

Ключевые слова: аксиология, ценности, система ценностей, педагогические ценности.  
 

The summary. In the article the necessity of axiological orientation is grounded for preparation of future 
educators for their professional improvement. Essence of concepts of «value», «pedagogical values» and «system of 
values», is analyzed. A problem and classification of values in psychological and pedagogical literature is also 
exposed.  

Key words: axiology, values, system of values, pedagogical values. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ ПОРТРЕТ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ – 
ВИХОВАНЦІВ ДИТЯЧИХ БУДИНКІВ 

 

Резюме. У статті розглянуто соціально-психологічні особливості розвитку дітей раннього віку – 
вихованців дитячих будинків, представлено умови організації життєдіяльності дітей-сиріт. Ця стаття 
орієнтує на необхідність забезпечення повноцінного всебічного розвитку дитини, яка виховується в 
інтернатному закладі. 

Ключові слова: ранній вік, дитячий будинок, особистість, самостійність, соціальне сирітство, 
психічний розвиток, самостійність, депривація. 
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